

欲阻FBI进一步调查 特朗普发起法律诉讼

美国前总统唐纳德·特朗普22日发起诉讼，请求联邦法院任命一名特别主事官负责监督审阅从海湖庄园“抄”走的文件，阻止联邦调查局(FBI)审阅这些文件。

这是特朗普两周前遭“搜家”后首次针对这一执法行动发起法律诉讼。

“不让FBI查文件”

特朗普律师团队在诉状中说，尽管特朗普已经给予“充分配合”，联邦调查局仍然发起突击搜查，是“令人震惊的侵犯性举动”。诉状称，搜查前总统住宅“没有先例、毫无必要”。

诉状指认，民主党政府“长期不公平对待”特朗普，把执法机关当作“服务于政治目的的武器”。特朗普一旦决定参加2024年总统选举就会是共和党参选人中的“领跑者”。

受命于美国司法部，联邦调查局8日从特朗普位于佛罗里达州棕榈滩的住宅海湖庄园查抄11套“机密文件”，其中多份标注“绝密”。

特朗普22日重申“所有文件先前已经解密”，指认联邦调查局搜查海湖庄园“非法、违宪”。司法部反驳说，搜查获得联邦法官授权，有“合理依据”。

特朗普律师团队要求法官任命一名与本案无利益关系的特别主事官，不听命于司法部，负责核查从海湖庄园抄走的文件并确认受“行政特权”保护的文件，即总统有权不对外公布的特定信息。

控方律师认定，遭查抄的文件都应受到“行政特权”保护。不过，美联社说，最高法院从未确认前总统是否有权把那些文件列入“行政特权”保护范围。

诉状没有递到签发搜查令的佛州劳德代尔堡市联邦地区法院，而是距离更远的皮尔斯堡市佛州南区联邦地区法院，该法院唯一法官艾琳·坎农由特朗普在2020年任命。

欲阻进一步调查

路透社报道，当涉及高度敏感案件，法院有时会任命特别主事官审阅被查抄文件，避免由调查人员审阅机密信息。

法新社解读，如果法院同意任命特别主事官，而后者认可特朗普方面关于“行政特权”的说法，则有可能阻止调查人员审阅相关文件。如果司法部考虑指认特朗普拒绝交还机密文件继而妨碍调查，特别主事官还可能施加干预。

根据事后公开的搜查令，调查人员

怀疑特朗普从白宫非法带走其任内经手的高度机密文件和官方档案，且拒绝交还，此举涉嫌违反《反间谍法》，而且那些文件对联邦层面针对特朗普的一些调查有重要意义。

现阶段，司法部和国会众议院正分别调查2021年1月6日国会大厦骚乱事件，矛头指向特朗普是否煽动支持者冲击国会。

美国法律规定，总统任内所有官方文件须留存，并在卸任时交由国家档案和记录管理局管理。后者今年年初说，他们从海湖庄园运回15箱文件，特朗普任内一些纸质文件“被撕毁”。据《纽约时报》最新报道，联邦政府从海湖庄园总计索回300多份“机密文件”。

不愿公开姓名的知情人士告诉美联社记者，联邦调查局和司法部官员6月经过寻访调查认定，特朗普还藏了一部分文件，因而决定突击搜查。

特朗普眼下身陷联邦和州级机构多项调查。按照路透社的说法，海湖庄园被“抄”标志着调查行动的重大升级。联邦调查局和美国国土安全部近期联合发布的内部通报警告，搜查事件后，联邦执法部门所受威胁增加。

新华社专特稿 胡若愚

海湾国家与伊朗 关系为何转暖

阿拉伯联合酋长国日前宣布，将在时隔逾6年后重新派大使赴伊朗。近一段时间，海湾阿拉伯国家与伊朗关系持续改善，科威特本月早些时候将与伊朗的关系恢复到大使级，沙特阿拉伯也在伊拉克斡旋下与伊朗展开多轮对话。

分析人士指出，这一系列动向表明，越来越多中东国家认识到，美国长期渲染“伊朗威胁”制造紧张局势不符合地区各国利益。只有排除域外势力干扰，推动地区紧张局势降温，才能实现安全与发展。

重新派驻大使

阿联酋外交与国际合作部在一份声明中指出，向伊朗重派大使将“继续推动双边关系向前发展，以实现两个邻近国家和该地区的共同利益”。阿联酋通讯社报道说，向伊朗重派大使这一决定符合阿联酋加强与伊朗关系的外交方针。

阿联酋2016年降低与伊朗外交关系级别。当年1月，沙特以涉嫌从事恐怖主义活动为由处死一批囚犯，其中包括一名知名什叶派宗教人士，引发伊朗国内什叶派民众抗议，沙特驻伊朗使领馆遭抗议民众冲击，两国自此断交。受此影响，多个海湾阿拉伯国家宣布断绝与伊朗外交关系或降低与伊朗外交关系级别。

阿联酋与伊朗关系升温早有迹象。阿联酋国家安全顾问塔农·本·扎耶德·阿勒纳希安去年12月访问伊朗，这是两国降低外交关系级别以来，阿联酋高级官员首次到访伊朗，被视为“破冰之旅”。伊朗总统易卜拉欣·莱希当时明确表示，与地区国家保持良好关系是伊朗新政府的外交优先事项之一，伊朗愿意与阿联酋发展关系。

多重积极信号

沙特阿拉伯、科威特等国近来也在释放改善与伊朗关系的信号。伊朗和沙特官员从去年4月起在伊拉克首都巴格达为改善两国关系已开展五轮对话。伊朗方面7月说，伊拉克外长福阿德·侯赛因向伊朗外长侯赛因·阿米尔·阿卜杜拉希扬转达了沙特方面与伊朗进行“正式和公开”会谈的意愿，这是积极信号。

外界普遍认为，也门问题是伊朗和沙特对话的重要议题。分析人士指出，沙特领导的多国联军支持也门政府打击也门胡塞武装，但战事久拖不决，导致沙特在也门战场上军费开支不断增加。沙特与在也门问题上具有重要影响力的伊朗展开直接对话，目的之一是寻求尽快结束战争，从也门脱身。也门冲突各方此前同意停火，这也有助于伊朗与沙特之间通过对话克服障碍、解决棘手问题。

从伊朗的角度来看，面对西方制裁带来的巨大压力，伊朗政府也希望修复与海湾阿拉伯国家的关系，进而增加经贸往来，从而缓解伊朗面临的经济困境。

反对域外干涉

一些分析人士认为，近年来，美国在中东及周边地区呈现战略收缩态势。随着美国从阿富汗和伊拉克撤军，以及阿拉伯国家与以色列关系正常化步伐加快，这一地区的力量格局正在发生重大变化。而海湾阿拉伯国家与伊朗关系的改善正是这一变化中的一个重要组成部分。

值得关注的是，阿联酋和沙特是美国盟友，美国长期在该地区鼓吹“伊朗威胁”，挑拨地区国家之间的关系。然而，美国总统拜登今年7月进行任内对中东地区的首次访问期间，阿联酋总统外交顾问安瓦尔·加尔贾什明确表示，阿联酋不属于任何以对抗伊朗为目的的“地区轴心”，阿联酋与伊朗的关系正在推进。

分析人士指出，海湾阿拉伯国家与伊朗关系的改善，尤其是伊朗和沙特两个地区大国致力于实现关系正常化，有利于维护地区和平稳定，减少域外势力对地区事务的干涉，对中东地区的安全和发展也具有积极意义。

新华社德黑兰8月23日电

新华社记者 高文成

粮仓垮塌



8月23日凌晨，黎巴嫩首都贝鲁特的大型粮仓建筑群大面积垮塌(视频截图)。这是两年前贝鲁特港大爆炸摧毁港口大部分设施后又一次“后遗症”发作。

丘吉尔知名照片在加拿大一饭店被盗

加拿大媒体22日报道，国际知名摄影师尤素福·卡什1941年为第二次世界大战时期英国首相温斯顿·丘吉尔拍摄的一张知名照片在渥太华洛里耶宫饭店(又译劳里尔堡酒店)被盗，盗贼用一张伪品替换。

这张《愤怒的丘吉尔》摄于丘吉尔在渥太华向加拿大议会发表关于二战的演讲后。丘吉尔原本咬着雪茄，但卡什认为那一形象难以体现丘吉尔的勇猛和斗志，于是突然上前，说“对不起”的同时一把夺下雪茄。被惹恼的丘吉尔怒目而视，左手叉腰，即将发火。卡

什抓住这一瞬间，按下快门。就这样，一幅名作诞生。

许多人认为，这张照片传递出丘吉尔坚定与纳粹作战到底的勇气。照片很快被许多报刊争相发表，还被多国印制制成邮票发行。原作上留有卡什亲笔签名，挂在饭店阅读休息室展出。

据加拿大通讯社报道，洛里耶宫饭店一名工作人员19日发觉照片没挂好，看上去跟其他展出的照片有点“不一样”，于是上前检查，结果发现照片被调换，但不知这事发生了多久。后经进一步调查，饭店方面确认原作被盗。

饭店方面已于20日报警，并公开征集线索。

卡什被誉为20世纪最伟大的人像摄影师之一，他的工作室就设立在洛里耶宫饭店内。自1998年起，他的系列摄影作品在饭店展出，其中包括这张《愤怒的丘吉尔》。

饭店总经理热纳维耶芙·迪马说：“我们对这种无耻行为深感悲痛。”迪马说，作为预防措施，在饭店阅读休息室展出的卡什其他摄影作品已被取下，待能够“确保安全”时再重新展出。

新华社微特稿 乔颖